



Состоялась встреча Предстоятелей Русской и Сербской Православных Церквей



Служба коммуникации ОВЦС, 22.04.2025. 22 апреля 2025 года в Патриаршей и Синодальной резиденции в Даниловом монастыре в Москве состоялась встреча Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла со Святейшим Патриархом Сербским Порфирием.

Со стороны Русской Православной Церкви во встрече также участвовали: председатель Отдела внешних церковных связей Московского Патриархата митрополит Волоколамский Антоний, личный секретарь Святейшего Патриарха Кирилла епископ Раменский Алексей, советник Патриарха Московского и всея Руси протоиерей Николай Балашов, заместитель председателя ОВЦС протоиерей Игорь Якимчук, заведующий Сектором протокола ОВЦС игумен Феофан (Лукиянов), сотрудник Секретариата ОВЦС по межправославным отношениям А.Ю. Хошев.

Предстоятеля Сербской Православной Церкви сопровождали: архиепископ Новосадский и митрополит Бачский Иринеи, представитель Патриарха Сербского при Патриархе Московском и

всея Руси епископ Ремезианский Стефан, настоятель Ковильского монастыря архимандрит Харитон (Павлица), шеф Кабинета Патриарха Сербского протоиерей Георгий Стоисавлевич, ректор семинарии святого Саввы в Белграде протодиакон Радомир Вручинич, протодиакон Радоица Жагран, насельник Ковильского монастыря иеродиакон Иустин (Живанич), диакон Иван Васильевич, а также иподиаконы Д. Накич и В. Елич.

Перед началом встречи Предстоятели двух Церквей посетили крестовый храм Патриаршей резиденции. Приветствуя высокого гостя с сердечным теплом и чувством братской солидарности, Святейший Патриарх Кирилл подчеркнул, что у Русской Церкви в отношениях с Церковью Сербской никогда не было даже мимолётной тени чего-то негативного, а неизменно сохранялись понимание друг друга, любовь и взаимная братская поддержка. «Это неслучайно: не только наши народы близки по языку, по культуре и истории, но также обе наши Церкви много пострадали на протяжении своей истории, в том числе и в результате несправедливых гонений в XX веке, – продолжил Его Святейшество. – И исходящий из глубины веков исторический опыт, и опыт прошлого столетия объединяют наши Церкви в том числе и в понимании того, какой должна быть сегодня пастырская миссия, направленная на современного человека. Хотя нет сейчас тех гонений, которые были при тоталитарных режимах, но то, что сегодня происходит на стыке церковной жизни и жизни светской, тоже представляет определённую опасность. Перед людьми возникают ложные идеалы, ложное целеполагание, связанное с достижением высокого уровня комфорта, материального благополучия. При этом нередко на периферию уходят те духовные, нравственные ценности, которые связаны с христианством. Поэтому совместные миссионерские, богословские труды наших братских Церквей сегодня очень востребованы».

Святейший Владыка пожелал Святейшему Патриарху Порфирию помощи от Господа в его Предстоятельском служении на благо Сербской Церкви, сербского народа и всего Православия.

«Рад, что сейчас мы вместе здесь, в Москве, в радости Воскресения Господа нашего Иисуса Христа, Который есть воскресение человеческого рода и каждого из нас, если у нас есть вера, смирение и надежда на Бога. Испытания и проблемы бывают всегда, но Воскресение Христово есть подлинный и неизменяемый факт ныне и присно и во веки веков», – сказал в ответном слове Предстоятель Сербской Православной Церкви.

Патриарх Порфирий подчеркнул, что добрые отношения Русской и Сербской Церквей – хороший пример для всех православных. «Спасибо Вам за любовь, дай Бог крепкого здоровья и помощи от Господа Вам и Вашим соратникам – епископам, священникам и всему русскому православному народу. Христос Воскресе!» – сказал Его Святейшество, обращаясь к Святейшему Патриарху Московскому и всея Руси Кириллу.

В ходе состоявшихся далее братских собеседований Патриарх Кирилл особо подчеркнул значимость того, что посещение Сербским Предстоятелем Москвы происходит в дни Светлой седмицы. «Нынешняя встреча уникальна уже тем, что мы вместе прославляем Воскресшего Спасителя, и, думаю, это углубляет понимание, что отношения между нашими Церквами носят особый характер. Это связано с историей, культурной близостью наших народов, но и с общим целеполаганием, – сказал Патриарх Кирилл. – С Вашим Святейшеством у нас установилось регулярное братское общение, однако личная встреча и доверительная беседа всегда имеют особое значение».

Предстоятель Русской Православной Церкви сердечно поздравил Святейшего Патриарха Сербского Порфирия с присвоением ему учёной степени почетного доктора Московской духовной академии. «Это решение Ученого совета нашей старейшей духовной школы свидетельствует о высоком авторитете Вашего Святейшества как богослова и как церковного лидера, – констатировал Святейший Патриарх Кирилл. – Знаю о Вашем выдающемся личном вкладе в развитие духовного и религиозного образования в Вашей стране, глубокую вовлечённость в эту тематику, равно как и о самоотверженных усилиях, направленных на духовное просвещение Вашей паствы».

Он также указал на очень значимый вклад Святейшего Патриарха Порфирия в активизацию сотрудничества между двумя Церквами в сфере духовного образования и студенческого обмена.

Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл подчеркнул чувство глубокого уважения к своему собеседнику как «мудрому Первосвятителю и как ближайшему собрату из всех Поместных Православных Церквей, потому что наши Церкви, как и другие, связывает единая вера, но ещё и общность исторического пути, культуры, а также во многом общность взглядов на то, что происходило и происходит в мире».

В беседе было упомянуто, что ранее степенью почетного доктора в духовных академиях Русской Православной Церкви был отмечен ряд приснопамятных предшественников Патриарха Порфирия на престоле Сербских Первосвятителей – Патриархи Гавриил (†1950) и Герман (†1991). «В присуждении Вам почётной степени вижу продолжение этой славной традиции, которая укрепляет взаимоотношения между нашими Церквами», – констатировал Святейший Патриарх Кирилл.

Со своей стороны Святейший Патриарх Сербский Порфирий поблагодарил за присуждение ему почетного звания, отметив, что видит в нем «выражение любви между нашими Церквами и нашими народами».

«Богословие для нас – сама жизнь, и я считаю, что образование – самое важное в жизни Церкви, – подчеркнул Предстоятель Сербской Церкви, обращаясь к Святейшему Патриарху Кириллу. – Как Вы упоминали, в современном мире приемлются ценности не только недуховные, но зачастую напрямую антиевангельские, и мы знаем, что порой какие-то богословские школы оказываются под влиянием мирового мнения и определенной идеологии, нередко антихристианской. Поэтому очень важно, чтобы богословское образование и наши духовные школы были в поле постоянного внимания Церкви, и чтобы это было не просто академическое образование, которое не связано с церковной жизнью, с богослужением. Не зря древние говорили: если хочешь быть богословом, надо молиться, если молишься, тогда ты богослов».

Как отметил Патриарх Московский и всея Руси Кирилл, присуждением почетной степени Патриарху Сербскому Порфирию Русская Православная Церковь воздает ему должное как выдающемуся церковному руководителю и богослову. «Вы совмещаете и богословские труды, и церковное учительство с практическим пастырским руководством, окормлением вашей Церкви и вашего народа», – сказал Святейший Патриарх Кирилл.

В продолжение беседы был затронут широкий круг тем, касающихся общеправославного единства и межцерковных отношений, а также иные вопросы, представляющие взаимный интерес.

В конце встречи Предстоятели Русской и Сербской Церквей обменялись памятными подарками.

Фото Пресс-службы Патриарха Московского и всея Руси